到2025年专业技术人才将达20万人

西海岸新区绘就"十四五"人力资源和社会保障事业发展"施工图"

□本报记者 张静

"十四五"时期是新区开启新一轮高质量发展的重要机遇期,为服务新区经济社会高质量发展,进一步保障和改善民生,更好地满足人民日益增长的美好生活需要,近日,《青岛西海岸新区人力资源和社会保障事业发展"十四五"规划》(以下简称《规划》)印发,对人社事业发展作出了全方位部署。《规划》释放了未来5年人社事业发展的哪些信号?区人社局相关负责人对此进行了解读。

实现更加充分就业>>

计划城镇新增就业40万人

就业是民生之本,是国民经济的"晴雨表"和社会稳定的"压舱石"。"十三五"期间,新区城镇新增就业71.4万人;政策性扶持创业3万人,开展职业技能培训12.7万人,城镇登记失业率控制在3%左右。

根据《规划》,"十四五"时期,新区将继续推动实现更加充分、更高质量就业,扩大就业容量,提升就业质量,促进创业带动就业,不断提升劳动者技能素养,有效缓解结构性就业矛盾,实现全区城镇新增就业40万人,政策性扶持创业2万人,城镇调查失业率控制在5.5%以内。

"比如,在统筹推进重点群体就业 方面,我们深入推进'校城融合',积极 与驻区高校开展合作,建立毕业生就 业联动机制,打造'来了都是新区人 人才服务品牌。"区人社局相关负责人 介绍说,新区积极探索大学生联合培 养、实习实训等校企合作模式,满足产 业对人才的需求;建立研究生联合培 养基地,通过"揭榜挂帅"的形式,解决 企业技术难题,促进人才培养成果转 化,助力企业创新发展。同时,支持劳 动者自谋职业和自主创业,推动高校 毕业生市场化社会化就业,促进农民 工平等享受就业服务;完善重点群体 就业支持体系,实施就业服务援助计 划,扩大公益性岗位安置。

"我们希望通过强化对吸纳就业能力强的重点企业、中小微企业的支持,释放就业创业'新动能'。"该负责人说,"十四五"时期,新区将加大支持新就业形态发展的政策供给,探索出台促进多渠道灵活就业、以工代赈吸纳就业、农民工返乡创业等就业创业促进政策措施;倡导就业形态多元化,促进劳动者通过临时性、非全日制、季节性、弹性工作等形式实现就业。

技能是就业之基,培训是技能之源。新区健全面向全体劳动者的终身职业技能培训制度,加强对重点领域和新兴产业的技能培训政策引导;面向城乡登记失业人员、农村转移就业劳动者、退役军人等群体,以"先垫后补"的方式开展政府补贴性就业技能培训,为稳就业提供坚实的保障。

健全社会保障体系>>

养老保险参保人数超95万人

"夯实民生之基,社保体系建设持续完善。"该负责人介绍,近年来,新区落实全民参保计划,加大社保基金扩面征缴力度,社会保险基本实现全覆盖。

《规划》明确提出,"十四五"时期, 以增加公平性、适应流动性、保证可持 续性为重点,健全覆盖全民、统筹城 乡、公平统一、可持续的多层次社会保 障体系,促进经济社会发展成果由人 民共享。"十四五"末,养老保险、失业 保险和工伤保险参保人数分别达到

"十四五"新区人社事业发展这样干

实现更加充分更高质量就业



●实现全区城 镇新增就业40万 人,政策性扶持创 业2万人,城镇调

查失业率控制在5.5%以内

营造"引育留用" 人才发展生态



●专业技术人才 总量达到20万人, 高级职称人才占专 业技术人才总量达

10%,高技能人才达到4万人

打造优质高效政务服务环境



●推进"一窗通 办""一键通办""一 卡通办",实现"全 区通办""全程网

办"和"全链协办"

●打造"温暖人社"服务品牌,实现企业、群众办事"跑腿"越来越少,体验越来越好

健全多层次 社会保障体系



● 养 老 保 险、失业保险 和工伤保险参 保人数分别达

到95.73万人、49.57万人、54.58万人

构建和谐稳定 的劳动关系



●完善劳动 人事争议调处 机制,调解成 功率达65%以

上,劳动仲裁结案率达 98%以上

●创新劳动保障监察 执法体制机制,投诉举报 案件按期结案率达100%



制图/于静静

95.73万人、49.57万人、54.58万人。 蓝图已绘就,关键在落实。

"十四五"期间,新区将优化居民 养老保险筹资结构,全面实施新被征 地农民养老保险政策;完善失业保险 金标准与物价上涨联动机制,适度提 高失业保险待遇水平;建立完善工伤 保险"大预防"工作机制和全体系培训 机制,切实保障职工的合法权益。

此外,持续推进工伤保险"同舟 计划",完善投缴工伤保险绿色通道, 确保农民工按项目参加工伤保险;建 立层次分明、相互衔接、有效制衡的内 控工作机制,实现对业务风险的防范 和管控,确保社保基金和财政专项资 金规范化管理;优化完善基金网络监 控系统,促进社会保险基金安全可持 续运行。

加强人才队伍建设>>

专业技术人才总量达20万人

人才是推动和实现高质量发展的第一资源。"十三五"时期,西海岸新区人才队伍建设不断加强,累计引进高校毕业生、专业技术人才、技能人才等各类人才14.6万人,为经济社会发展提

供了强有力的智力支撑。

《规划》提出,到"十四五"末,专业技术人才总量达到20万人,高级职称人才占专业技术人才总量达10%;高技能人才达到4万人,高技能人才占技能劳动者比例明显提升。

"接下来,我们不仅会深入实施人才强区战略,深化人才体制机制改革,还将建立市场化人才资源配置体系,推动产业链、资金链、人才链、技术链'四链合一',激发人才创新活力,构建起支撑新区科技引领、产业转型、创新创业的高素质人才队伍。同时,打造高端人力资源服务业产业集群,促进人力资源产业高端化、规模化、专业化发展。"该负责人说。

另外,围绕"经略海洋、自贸试验 区建设和国家级新区体制机制创新" 等国家战略,新区将实施更加开放的 人才政策,打好人才集聚攻坚战;推行 人事档案电子化,促进人才流动便利 化;积极参与打造"一带一路"人力资 源国际合作新平台,推动有国际影响 力的论坛、峰会落户新区;依托胶东经 济圈公共就业与人才服务联盟,推动 和引领胶东经济圈人才发展平台和生 态建设。

构建和谐劳动关系>>

劳动仲裁结案率达98%以上

构建和谐劳动关系是保障和改善民生、维护社会安定和谐的基础。

"十四五"时期,新区将坚持保障职工权益、促进企业发展、维护社会稳定的导向,创新完善和谐劳动关系构建的体制机制,提升劳动关系治理体系与治理能力现代化水平,积极构建规范有序、公正合理、合作共赢、和谐稳定的劳动关系。

"在健全劳动关系协调机制方面, 我们将推动建立企业社会责任标准体 系和评价体系,构建人力资源社会保 障信用约束机制,并建立劳动关系形 势动态监测和分析研判机制。"该负责 人介绍说,同时还将深入推行劳动合 同制度,健全完善规模企业单独签、社 区企业区域签、同类型企业行业签的 "三位一体"模式。

在完善劳动人事争议处理机制方面,建立程序衔接、资源整合、信息共享的多层次、多渠道、广覆盖的新型劳动人事争议预防、预警、调处工作机制和网络。最终达到调解成功率达65%以上,劳动仲裁结案率达98%以上的效果。

在创新劳动保障监察执法体制机制方面,针对当前快递、外卖、合伙、群演、厂代等新业态,探索完善新型用工关系的监管办法,确保新型用工形式下的劳动纠纷案件稳定可控,投诉举报案件按期结案率达100%。

强化公共服务能力>> 形成区域协同发展新局面

《规划》提出,"十四五"时期,深化"放管服"及"一次办好"改革,加快智慧化公共服务平台建设,健全公共服务体系,巩固"温暖人社"品牌,推动人力社保公共服务更加均衡、更高质量、更加便捷、更可持续。

那么,目标如何落实落地?

"我们正在推广'智慧人社'应用程序,将重点事项接入省、市移动端政务服务平台,实现服务事项'掌上办'。"该负责人说,同时构建"全数据共享、全服务上网、全业务用卡"线上线下有机融合的政务服务体系,推行网上经办、网上帮办和网上预约等"不见面"服务模式。同时,推进人社业务事项下沉,加快区、镇(街道)、村(社区)三级服务网络和平台建设,做到居民办事"小事不出村,大事不出镇街",实现公共服务城乡一体化、均等化。

另外,如何促进区域协同发展,形成人社事业协同发展新局面?《规划》提出,新区将围绕胶东经济圈一体化战略部署,依托青岛市的辐射作用,加强区域信息对接,推进人社领域服务一体化,实现胶东地区人社服务"一卡通办""跨区通办""全程网办"。

未来五年,新区将以促进就业创业、健全社会保障体系等为重点,持续推进人社领域治理体系和治理能力现代化,不断增强人民群众的幸福感、获得感和安全感。